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ОБЩЕНИЕ С ДЕТЬМИ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
Общеизвестно, что история развития образования и ис​тория общества неотделимы друг от друга. И это не только в нашей стране, а и во всем мире. Поэтому вполне можно понять и объяснить появление тех или иных методов обуче​ния и воспитания детей. Авторитарная система «Я тебе ска​зал — ты делай!» возникла в нашей стране в 30-е годы XX ве​ка. Тогда она казалась полезной. Некогда было рассуждать, надо было действовать. Одни только квалифицированные педагоги, носители педагогической традиции, не смогли бы обучить неграмотную массу населения.

Поэтому педагогическая профессия стала массовой и, по причине этого, утратила очень многое из того, что возвы​шало ее и превращало из ремесла в искусство. Кроме того, как по этому поводу очень тонко заметил Л. С. Выготский:

«...Учительская профессия сделалась местом, куда стекает​ся все неприспособленное, неудачливое... Школа — это та при​стань, в которую жизнь отводит поломанные корабли. Это символично, что когда-то в учителя шли отставные солдаты. Отставные солдаты жизни и теперь еще на три четверти заполняют учительские ряды...».

Поэтому и учили с использованием авторитарных мето​дов только самому малому, примитивному — читать, счи​тать — и без всяких психологических тонкостей, направлен​ных на развитие ребенка, не заботясь о том, как он сам от​носится к обучению и обучающим его взрослым, какие чув​ства испытывает по отношению к ним. Это никого не вол​новало. Педагоги и родители были обеспокоены только ус​певаемостью и в общении использовали авторитарные мето​ды руководства, которые, по их мнению, способствовали по​лучению наилучшего результата.

Из школы идеология подавления ребенка, подчинения его взрослым постепенно проникла в систему дошкольного вос​питания. И хотя у истоков первых детских садов стояли луч​шие представители медицины и педагогики, противостоять этому в существующем тогда обществе было непосильной и даже опасной задачей.

При анализе программных документов того времени ста​новится очевидным, как с каждым годом все сильнее и силь​нее в детские учреждения проникал дух авторитаризма и ут​рачивалось взаимодействие с семьей. А живой, эмоциональ​ный, играющий дошкольник превращался обществом в объект для подготовки к школе.

Прошли годы, но в сознании большинства педагогов и родителей «ликбезовский» подход сохранился, хотя непосред​ственных предпосылок для него сейчас нет.

Особенно ярко в настоящее время это проявляется по отношению к ребенку-дошкольнику: «Исполнительный — молодец! Умеет читать и считать — умный, далеко пойдет!»

Слова «эмоциональное благополучие» редко услышишь от ро​дителей. Педагоги иногда произносят их, но часто не пони​мают, что за ними стоит, какое значение это имеет для разви​тия личности человека, его отношения к самому себе, окру​жающим взрослым и сверстникам. Знания, умения, навыки — это понятно всем. Как в 30-е годы — читать, считать требует от ребенка и родителей школа. Так значит, надо учить ребенка читать и считать? Да, надо! Но это самое простое, и с этим могут с успехом справиться «отставные солдаты педагогики». А состояние души ребенка? Вот о нем в первую очередь долж​ны позаботиться родители. Малыш обязательно должен знать, что его любят, о нем беспокоятся, что в любую трудную ми​нуту жизни рядом с ним будет его мамочка, которая сможет понять его и разделить его беды и радости.

Психофизиологи, представители гуманистической психо​логии, педагоги самых разных стран единодушны во мнении, что именно матери принадлежит особая роль в становлении личности, физического и психического благополучия ребен​ка-дошкольника. И если между ребенком и матерью возни​кает отчуждение, дети ощущают себя нелюбимыми, то очень страдают от этого. Проведенный нами анализ психолого-пе​дагогической литературы, изучение биографических данных известных людей показывают, что потребность в непосред​ственном эмоциональном общении ребенка с матерью сохра​няется достаточно долго,

Так, например, С. В. Ковалевская, выдающийся матема​тик, первая женщина, ставшая членом-корреспондентом Академии наук, в своих воспоминаниях пишет:

«Во мне рано развилось убеждение, что я нелюбимая, и это отразилось на всем моем характере. Иногда я испытывала желание приласкаться к маме, взобраться к ней на колени, но эти попытки как-то всегда оканчивались тем, что я, по неловкости, то сделаю маме больно, то разорву ей платье и потом убегу со стыдом и спрячусь в угол.

Всего счастливее я бывала, когда оставалась наедине с няней. Я садилась рядом с няней на диване, прижималась к ней совсем близко, и она начинала рассказывать мне сказки».
В результате отчуждения от матери у маленькой Сони «все более и более стала развиваться дикость и сосредоточенность», все чаще стало возникать чувство «безотчетной тоски, страхи и другие признаки большой нервности».

Аналогичные описания мы находим в воспоминаниях писателей, поэтов, деятелей науки и культуры, живших в разное время и принадлежавших разным народам.

Генри Миллер, известный американский писатель, вспо​минает: «Я никогда не видел от нее материнского тепла. Она никогда не поцеловала меня, не обняла. Я не помню, чтобы и я подошел ее обнять. Я даже не знал, что это принято, пока не побывал однажды у своего школьного приятеля. Нам было по двенадцать лет. Мы вместе пришли к нему после школы, и я услышал слова его матери: "Джеки, Джеки, дорогой, ну как твои дела?" — и увидел, как она обняла и поцеловала его. Ни​когда не слыхал я таких слов, даже такой интонации. Для меня это было ново. Конечно, все эти тупые немцы в нашем районе знали только железную дисциплину».

Врачи-психиатры считают, что чаще всего их пациента​ми становятся люди, пережившие хронический недостаток любви, особенно в детстве. Так, изучение осужденных за тяжкие преступления показало, что 80—85% преступников не имели эмоциональных контактов, т. е. нормальных теплых отношений со своими родителями.

Уильям Глассер в своей работе «Школа без неудачников» очень точно описал это:

«Ребенок, у которого все складывается достаточно удачно в первые пять лет жизни, не сомневается, что и дальше все будет в порядке. Школьные педагоги знают, что уверенность эта может ослабеть, но не исчезнуть в течение примерно еще пяти лет, даже если опыт обучения в школе не принесет удов​летворения. Тем не менее, если ребенок то и дело терпит не​удачи в течение первых пяти лет обучения, то есть от 5 до 10 лет, к десятилетнему возрасту от его уверенности в себе не останется и, следа, мотивация пропадает, и ребенок свы​кается с неудачами. Он все больше отходит от поиска любви и самоуважения, на ощупь пробираясь единственными, как ему кажется, оставшимися открытыми для него путями— право​нарушениями и уходя в себя»1.

Приведенные нами выше и многие другие научные и ав​тобиографические данные свидетельствуют о той огромной роли, которую играют родители в развитии личности буду​щего взрослого-

Поэтому первой и основной задачей родителей является со​здание у ребенка уверенности в том, что его любят и о нем заботятся.

Выдающийся отечественный психолог Л. С. Выготский и его последователи считали, что ребенок созревает психоло​гически и социально вместе со своей «жизненной ситуацией развития». Ибо реально существует и развивается не ребенок, а система «взрослый – ребенок», из которой только посте​пенно он выделяется как самостоятельная единица. При этом общение со взрослым и специально организованная совмес​тная деятельность являются основными источниками разви​тия личности ребенка-дошкольника.

Ре​шающим фактором формирования у ребенка полноценной психики служат те виды общения с ним взрослых, в которых он может быть полноправным участником межличност​ной ситуации. Чуткая мать или другой опытный взрослый общаются с малышом так, как если бы он был равноправ​ным партнером по общению.

Поэтому, в отношениях между родителями, педагогами и детьми центральное место должно занимать не авторитар​ное, а личностно-ориентированное взаимодействие взрослого с ребенком.

Это значит, что педагоги и родители должны в процессе общения:

— обеспечить ребенку чувство психологической защищен​ности;

— вызвать у него доверие к миру;

—создать ощущение эмоционального благополучия;

— способствовать формированию базиса личностной куль​туры;
— приложить усилия к развитию его индивидуальности. В решении этой задачи поможет общая стратегия воспи​тания и развития ребенка в семье и в детском саду.
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